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κούς στόχους της αναπτυξιακής πολιτικής, η επίτευ-
ξη των οποίων ενθαρρύνει τη δημιουργία προϊόντων 
και υπηρεσιών υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Υπό αυτό το πρίσμα, παρακάτω παρουσιάζονται οι μέ-
σοι ετήσιοι ρυθμοί μεγέθυνσης της παραγωγικότητας 
του επιχειρηματικού τομέα των χωρών της ΕΕ. Τα με-
γέθη έχουν μετατραπεί σε πραγματικούς όρους σύμ-
φωνα με τον αποπληθωριστή του 2015 και με τον όρο 
παραγωγικότητα υπολογίζεται ο λόγος μεταξύ προ-
στιθέμενης αξίας και απασχολούμενου πληθυσμού. 
Από τα δεδομένα εξαιρείται ο αγροτικός τομέας και 
περιλαμβάνονται οι κλάδοι της μεταποίησης και των 
υπηρεσιών, εκτός χρηματοπιστωτικού και δημόσιου 
τομέα. Παράλληλα, τα διαγράμματα που ακολουθούν 
απεικονίζουν τη μέση ετήσια μεταβολή της παραγωγι-
κότητας για την περίοδο 2009 έως 2023, για όλες τις 
χώρες της ΕΕ, εκτός της Μάλτας.

Στο Διάγραμμα 3.2.1 εμφανίζεται η μέση ετήσια με-
ταβολή του συνόλου των επιχειρήσεων ανά χώρα της 
ΕΕ. Η πλέον σημαντική επίδοση αφορά την Ιρλανδία 
(5,2%), η οποία φημίζεται για το ύψος των επενδύ-
σεων μεγάλων πολυεθνικών εταιρειών υψηλής τε-
χνολογίας και ειδικευμένης γνώσης. Ακολουθούν η 
Λιθουανία, η Βουλγαρία, η Λετονία και η Ρουμανία με 
ποσοστά κοντά στο 2,7%, ενώ η Δανία, η Τσεχία και η 
Πολωνία εμφανίζουν μέση ετήσια αύξηση κοντά στο 
2%. Στη συνέχεια, πάνω από 1,5% ετήσια αύξηση πα-
ρουσιάζουν η Σλοβενία, η Ολλανδία, η Ουγγαρία και 
η Γερμανία, ενώ μια μεγάλη σειρά 11 χωρών εμφα-
νίζουν θετικές, αλλά αρκετά χαμηλές επιδόσεις. Αρ-
νητική μέση ετήσια επίδοση εκτιμάται για τις ετερό-
κλητες χώρες όπως το Λουξεμβούργο, η Αυστρία και 
η Ελλάδα. Αναφορικά με την πρώτη, σημαντικό ρόλο 
στο αποτέλεσμα διαδραματίζει η αφαίρεση από το 
δείγμα του χρηματοπιστωτικού τομέα, ο οποίος έχει 
ιδιαίτερα υψηλή συμμετοχή στην ετήσια προστιθέμε-
νη αξία της οικονομίας του Λουξεμβούργου. Περαιτέ-
ρω, η Αυστρία εμφανίζει ορισμένες κρίσιμες προσαρ-
μογές στον τομέα της εξόρυξης και, δευτερευόντως, 
μια ήπια πτώση των μεταποιητικών δραστηριοτήτων. 

3.2. Πώς μεταβάλλεται η 
παραγωγικότητα των ευρωπαϊκών 
επιχειρήσεων; Μέση ετήσια 
μεταβολή ανά μέγεθος 
επιχειρήσεων, 2009-2023

Βλάσης Μισσός

Αρκετές έρευνες έχουν κατά καιρούς επισημάνει τις 
χαμηλές επιδόσεις του επιπέδου σχετικής παραγωγι-
κότητας των ευρωπαϊκών χωρών1. Ειδικότερα σε σύ-
γκριση με τις αντίστοιχες επιδόσεις των ΗΠΑ, οι ευρω-
παϊκές χώρες εμφανίζονται να υπολείπονται διαχρονι-
κά, εμφανίζοντας ηπιότερες αυξήσεις. Με ελάχιστες 
εξαιρέσεις, ο ρυθμός μεταβολής της παραγωγικότη­
τας πολλών χωρών της ΕΕ είναι χαμηλός και χαρα-
κτηρίζεται από διακυμάνσεις. Οι αιτίες των ασθενών 
μεταβολών ποικίλλουν, αν και ο ρόλος των δομικών 
χαρακτηριστικών της οικονομικής δραστηριότητας 
και της κλαδικής εξειδίκευσης των ευρωπαϊκών χω-
ρών επισημαίνεται ολοένα και περισσότερο2.

Ως μία από τις βασικές μακροοικονομικές μεταβλη-
τές, η βελτίωση της παραγωγικότητας αποτελεί προ-
ϋπόθεση για την επίτευξη κοινωνικής ευημερίας. Η 
αναβάθμιση των συνθηκών διαβίωσης και των εισο-
δημάτων συνδέεται άμεσα και στενά με τα διαχρονικά 
επίπεδα παραγωγικότητας και τον βαθμό αξιοποίησης 
των παραγωγικών πόρων. Ειδικότερα, μια σημαντική 
πτυχή των παρεμβάσεων που στοχεύουν στην προώ-
θηση της παραγωγικότητας αφορά τις παροχές κινή-
τρων για την ανάπτυξη καινοτομιών των επιχειρήσεων 
μικρού μεγέθους, οι δραστηριότητες των οποίων δια-
δραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην παραγωγικότητα 
της οικονομίας συνολικά3. Η περαιτέρω διαμόρφωση 
και ενίσχυση του δυναμισμού που χαρακτηρίζει την 
επιχειρηματικότητα μικρής κλίμακας αποτελούν βασι-
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τροποποιήσεων που προτείνονται για τον περαιτέρω 
εμπλουτισμό του4.

Σύμφωνα με τα δεδομένα, οι χώρες με την υψηλό-
τερη μέση ετήσια παραγωγικότητα των πολύ μικρών 
επιχειρήσεων καταγράφεται στις Λιθουανία (3,8%), 
Ελλάδα (3,6%), Ιρλανδία (3,4%), Πολωνία (3,4%) και 
Ρουμανία (3,3%). Ειδικότερα για την Ελλάδα, το εν 
λόγω εύρημα αποκτά ιδιαίτερη σημασία καθώς απο-
τυπώνει μια σημαντική αντίρροπη τάση, ικανή να αντι-
σταθμίσει επαρκώς τη συνολική εικόνα της μέσης 
παραγωγικότητας της οικονομίας των υπόλοιπων 
ομάδων. Παράλληλα, Λιθουανία (3,9%) και Ρουμανία 
(3,9%) κατατάσσονται στις υψηλότερες θέσεις μέσης 
παραγωγικότητας των μικρών επιχειρήσεων, μαζί με 
τις Βουλγαρία (3,9%) και Δανία (3,3%). Η Ελλάδα, 
από την άλλη πλευρά, εμφανίζεται τελευταία με ση-
μαντικά αρνητικούς ρυθμούς μεταβολής (-4,3%).

Στην κατηγορία των μεσαίων επιχειρήσεων, τις 
πρώτες θέσεις καταλαμβάνουν η Δανία (3,5%), η 
Λιθουανία (3,2%) και η Ρουμανία (3,1%). Έντεκα 
χώρες εμφανίζουν επιδόσεις θετικές, αλλά χαμηλό-

Για τον πρώτο τομέα δραστηριότητας, θα πρέπει να 
σημειωθεί ότι η περίοδος 2009 έως 2023 έχει επηρεα­
στεί σημαντικά από τη μετάβαση σε πράσινες και 
οικολογικά ευαίσθητες, μορφές ενέργειας, καθώς 
και την ανάγκη διαφοροποίησης των τεχνικών παρα-
γωγής. Από την άλλη πλευρά, το διαχρονικά επίπεδο 
μεταβολής της παραγωγικότητας στην Ελλάδα είναι 
ουσιαστικά μηδενικό, καλύπτοντας μια μακρά περίο-
δο κατά την οποία οι επιπτώσεις της κρίσης δεν έχουν 
ακόμα εξασθενήσει.

Στο Διάγραμμα 3.2.2, ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής 
της παραγωγικότητας του επιχειρηματικού τομέα 
παρουσιάζεται για κάθε μία κατηγορία επιχειρήσεων 
ξεχωριστά. Το σύνολο των επιχειρήσεων κάθε χώρας 
της ΕΕ διαχωρίζεται σε τέσσερις βασικές κατηγορίες, 
βάσει του αριθμού των απασχολουμένων. Επιχειρή-
σεις με προσωπικό έως εννέα άτομα ταξινομούνται ως 
«πολύ μικρές». Από 10 έως 49 άτομα κατηγοριοποιού-
νται ως «μικρές». Από 50 έως 249 άτομα θεωρούνται 
«μεσαίες», ενώ από 250 άτομα και άνω λογίζονται ως 
«μεγάλες». Ο παραπάνω τρόπος διαχωρισμού δεν εί-
ναι μοναδικός, αλλά αποτελεί τη βάση των υπόλοιπων 

4. Αναφορικά με τον ορισμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην ΕΕ, βλ. σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003, 

c(2003), 1422.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 3.2.1
Μέση ετήσια μεταβολή παραγωγικότητας του επιχειρηματικού τομέα των χωρών της ΕΕ,  
μέσος όρος 2009-2023

-0,5%

0,0%

0,5%

1,0%

1,5%

2,0%

2,5%

3,0%

3,5%

4,0%

4,5%

5,0%

5,5%
Λ

ο
υξ

εµ
βο

ύρ
γο

Μ
έσ

ο
ς 

ρ
υθ

µ
ό

ς 
µ

ετ
α

βο
λή

ς

Α
υσ

τρ
ία

Ε
λλ

ά
δ

α

Φ
ιν

λα
νδ

ία

Κ
ύπ

ρ
ο

ς

Ισ
π

α
νί

α

Ε
σ

θο
νί

α

Β
έλ

γι
ο

Σ
ο

υη
δ

ία

Γα
λλ

ία

Π
ο

ρ
το

γα
λί

α

Ιτ
α

λί
α

Κ
ρ

ο
α

τί
α

Σ
λο

βα
κί

α

Γε
ρ

µ
α

νί
α

Ο
υγ

γα
ρ

ία

Ο
λλ

α
νδ

ία

Σ
λο

βε
νί

α

Π
ο

λω
νί

α

Τσ
εχ

ία

∆
α

νί
α

Ρ
ο

υµ
α

νί
α

Λ
ετ

ο
νί

α

Β
ο

υλ
γα

ρ
ία

Λ
ιθ

ο
υα

νί
α

Ιρ
λα

νδ
ία

Πηγή: Eurostat, Structural Business Statistics και υπολογισμοί του συγγραφέα.
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ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 3.2.2
Μέση ετήσια μεταβολή παραγωγικότητας ανά κατηγορία μεγέθους επιχειρήσεων των χωρών της ΕΕ, 
μέσος όρος 2009-2023
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να συμβεί. Παράλληλα, η Πορτογαλία με την Ισπανία 
καταλήγουν σε αρνητικά επίπεδα.

Συμπερασματικά, το διαχρονικό επίπεδο παραγωγικό-
τητας των επιχειρήσεων κάθε χώρας εξαρτάται από 
τις ιδιαιτερότητες που χαρακτηρίζουν τη δομή της οι-
κονομικής δραστηριότητας. Ο τρόπος σχεδιασμού του 
παραγωγικού προτύπου και η οργάνωση των σχέσεων 
μεταξύ των επιχειρηματικών μονάδων αποτελούν ένα 
από τα πλέον ουσιαστικά ζητήματα της βιομηχανικής 
πολιτικής που επανέρχεται στο προσκήνιο5. Η ταξινό-
μηση κατά μέγεθος επιχειρήσεων βοηθάει στον εντοπι-
σμό των ελλειμμάτων και των πλεονεκτημάτων του πα-
ραγωγικού συστήματος, και προσφέρει τη δυνατότητα 
εξειδίκευσης των προτάσεων πολιτικής.

τερες του 1,5%, ενώ η μέση παραγωγικότητα στις 
Ελλάδα και Αυστρία υπολογίζεται αρνητική. Τέλος, 
στην κατηγορία των μεγάλων επιχειρήσεων, η Ιρλαν-
δία (7,6%), η Σλοβακία (4,8%), η Βουλγαρία (3,6%) 
και η Ρουμανία (2,9%) κατέχουν τις πρώτες θέσεις. 
Επτά χώρες καταγράφουν επιδόσεις που κυμαίνο-
νται μεταξύ του 2% και 3%, τέσσερις μεταξύ 1% και 
2% και έντεκα χώρες μεταξύ του 0% και 1%. Το τε-
λευταίο στοιχείο αποτελεί ένδειξη του χαμηλού επι-
πέδου παραγωγικότητας της ΕΕ, καθώς ένα σημα-
ντικό πλήθος χωρών καταγράφει ασθενείς επιδόσεις 
των μεγάλων επιχειρήσεων από τις οποίες αναμέ-
νεται η ανάπτυξη αυξουσών αποδόσεων κλίμακας. 
Κάτι τέτοιο, όμως, φαίνεται ότι δεν είναι τόσο απλό 

5. Tett G. (2024), “How to tell good industrial policy from bad”, Financial Times, 2 May 2024.


